DEJME KNÍŽÁKOVI PŘÍLEŽITOST
Sleduji pravidelně diskusi o Národní galerii a často jsem měl chuť projevit vlastní názor. Vždy jsem ale na psaní rezignoval, neboť jsem měl pocit, že jako laik nemám právo zasahovat do výměny názorů odborníků. V posledních dnech jsem si však uvědomil, že je tomu naopak. Vždyť Národní galerie zde není pro hrstku odborníků, ale pro široké vrstvy laiků a současně i daňových poplatníků. A že můj  „neodborný“ názor může být dokonce více rozhodující. 

Jako laikovi je mi zcela zřejmý rozdíl mezi vědou a uměním. Očekávám, že se subjektivně vytvářeným uměním, k jehož kvalitnímu vzniku jistě není nezbytná kvalifikace, mne budou systematicky seznamovat vědci – historici umění. Ve všech vědeckých oborech je zejména při špičkové práci kvalifikace a to často i stupňovaná, neoddiskutovatelnou samozřejmostí. Národní galerie jako vědecký ústav má tento princip jistě ve svém statutu, kde pravděpodobně není psáno, že místa kurátorů mohou být obsazena nekvalifikovanými pracovníky. Pan Knížák užíváním svého pedagogického titulu z oblasti tvůrčí činnosti vytváří klamný dojem, že je pro odbornou práci při tvorbě sbírek a expozic, kterou vedle své manažerské činnosti tak rád vykonává, kvalifikován. Jeho zřizovatel si toho buď nevšiml, nebo je mu to lhostejné neboť na kvalifikovanou vědu je bohužel zaměřeno spíše ministerstvo školství. Veškerá muzea by ostatně jako vědecké vzdělávací instituce měla spadat spíše do jeho rezortu. Nejde o to, že by generální ředitel NG neměl (svébytný) cit pro umění a velkou životní zkušenost, ale že mu díky absenci vědeckého vzdělání chybí komplexní a standardní přístup k oboru. Za dobu svého veřejného porevolučního působení již mohl dějiny umění absolvovat dálkově a dobře by tak obrousil ostří svých kritiků. Ani dnes není jistě vyloučeno, že si potřebnou vysokou školu, podobně jak to dělají mnozí veřejní činitelé, ještě vystuduje. Je-li upřímný a myslí-li to vážně, nemá toto řešení alternativu. 

Ministr kultury však má k dispozici další seriózní řešení. Ustavit vrcholnému manažerovi Národní galerie kolegiální funkci vědeckého ředitele. Pokud pan Knížák dokáže demokraticky jednat a komunikovat, mohlo by jít o ideální symbiózu dvou odlišně zaměřených partnerů. 


Nedostatkem většiny diskusních příspěvků o Národní galerii byla jejich nevyváženost a nekomplexnost. Nepoloží-li kritik vedle všech nedostatků také úplný výčet pozitivních vlastností generálního ředitele, jen tím podněcuje stejně nevyváženou a zavádějící odpověď. I kdyby však kritika byla zcela objektivní, nemá tato diskuse velký předpoklad dosáhnout potřebného cíle. Chybí jí totiž pro obě strany závazná pravidla a kompetentní rozhodčí. 



Snad se pana Knížáka v současném světě politického divadla nedotknu, když napíšu, že široké veřejnosti od svých prvních porevolučních vystoupení připomíná šaška. Já bych ale osobně rád jedním dechem dodal, že šaška v tom kladném slova smyslu, který vytváří zcela nezbytnou, vtipnou a moudrou protiváhu přílišné, někdy až ukrutné vážnosti panovníka. Pokud by to pan profesor dokázal brát s potřebnou dávkou humoru, mohl by takový postoj k realitě mezi ním a veřejností docela dobře fungovat. Podmínkou je ovšem existence panovníka, protože i on je naopak nezbytnou protiváhou šaška. Kam se může převalit vládnutí bez jedné ze zúčastněných sil, je snadné si představit. 


Ve prospěch pana Knížáka se zatím téměř nikdo s výjimkou několika pracovníků Národní galerie nevyjádřil. Je však objektivní přiznat, že evidentní nedostatky, o kterých se zmiňují kritici, nejsou jeho vinou, nýbrž vinou chybného systému. Tak významná vědecká instituce musí mít ustanoven nezávislý odborný orgán, kterému její manažer skládá pravidelné účty. Nejsem sám, komu v naší společnosti vadí systém, při kterém jedinou „kontrolou“ mnoha veřejných činitelů jsou volby. Z takového mylného systému vycházejí i hlasy žádající odvolání generálního ředitele NG. Na základě jakého hodnocení? Veřejnosti, kde převažujeme my laici? Národní galerie není volební subjekt. Nehlasujme proto o odvolání jejího ředitele, ale trvejme na ustavení demokratického kontrolního orgánu, jehož vůli se bude muset podřizovat. Možná se raději rozhodne sám odejít. Ale má právo dostat příležitost ukázat, že se umí podřídit demokratickým pravidlům řízení a etice vědecké práce.
Neznámý, ale svéprávný laický návštěvník.
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